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PRESENTACIÓN 

En el periodo del 4 al 12 de enero del 2019, la Consultoría Interdisciplinaria en Desarrollo S. A. -CID 

Gallup, llevó a cabo su estudio de opinión pública N. 106 en El Salvador. Este forma parte del programa 

que se inició en ese país en la década de los 80’s del siglo pasado y se integra así al Programa de las 

investigaciones que se realizan en Centro América, Perú y República Dominicana desde hace más de 

40 años por parte de la Corporación, el cual es financiado por las ventas de suscripciones a entes 

nacionales e internacionales - gobiernos, 

bancos, corporaciones u organizaciones 

no gubernamentales, universidades y 

empresas privadas. 

Dada la proximidad de las elecciones, el 

objetivo principal de esta lectura es 

evaluar el sentimiento de la población 

con miras a escoger a su próximo 

presidente. Para cumplir con las metas, 

se entrevistó un total de 1,607 adultos, 

residentes en todo el país y que viven en 

hogares particulares -ver metodología- 

quienes fueron seleccionados con base 

en una muestra aleatoria representativa 

geográficamente y de la ciudadanía 

nacional de 18 años y más de edad. 

Además, para solicitar el voto se utilizó 

una papeleta similar a la cual estarán 

marcando los votantes el 3 de febrero 

próximo y que depositaron, en forma secreta, en urnas diseñadas para este estudio. Los resultados 

totales poseen un margen de error igual a ±2.5 puntos (nivel de confianza utilizado: 95%, p=0.5), lo 

que significa que si se hubiera entrevistado a toda la población los valores expuestos no habrían 

variado en más de este margen.  

CID Gallup agradece a los suscriptores del estudio, así como a la ciudadanía salvadoreña, el apoyo y 

reconocimiento por la confianza que han depositado. A la vez, se reitera a la orden para atender sus 

observaciones y preguntas por medio de www.cidgallup.com. 

 

Debido a las fechas de recolección de la información, todo efecto o cambio en la opinión pública que fueron causados por 

eventos posteriores a último día de recolección y previos a la divulgación no son evaluados en esta investigación y pueden 

impactar los resultados. 

  

http://www.cidlatinoamerica.com/


 

                                           CID Gallup El Salvador: Estudio de Opinión Pública 

                                          EL SALVADOR #106– Enero, 2019  3 

 

TABLA DE CONTENIDOS 

PRESENTACIÓN ............................................................................................................................. 2 

TABLA DE CONTENIDOS ................................................................................................................. 3 

VISIÓN GLOBAL ............................................................................................................................. 5 

I. LA SITUACIÓN ACTUAL DEL PAÍS ............................................................................................... 7 

A. EL RUMBO DEL PAÍS .................................................................................................................................................... 7 
B. LAS PREOCUPACIONES EN EL HOGAR .............................................................................................................................. 8 
 8 
C. LOS PROBLEMAS DEL PAÍS ............................................................................................................................................ 9 
D. LA DELINCUENCIA .................................................................................................................................................... 10 

1. Las víctimas de asalto ............................................................................................................ 10 

2. Incremento de la delincuencia ............................................................................................... 11 

E. LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE LA FAMILIA CON RESPECTO AL AÑO PASADO .......................................................................... 12 
F. PERSPECTIVAS DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA FAMILIAR – TENDENCIAS ............................................................................... 13 

II. EL GOBIERNO ACTUAL .............................................................................................................14 

A. EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN SÁNCHEZ CERÉN .......................................................................................... 14 
B. TENDENCIAS EN EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN SÁNCHEZ CERÉN ..................................................................... 15 
C. EVALUACIÓN DE ADMINISTRACIONES EN PERIODOS SIMILARES 1988 A LA FECHA .................................................................. 16 
D. APROBACIÓN DE LABOR PRESIDENCIAL ......................................................................................................................... 17 
E. SITUACIÓN DEL PAÍS AL FINALIZAR ADMINISTRACIÓN SÁNCHEZ CERÉN ................................................................................ 18 
F. ACCIONES DE SÁNCHEZ CERÉN POR EL BIEN DEL PAÍS....................................................................................................... 19 
G. RECORDACIÓN DE LA PRIMERA DAMA .......................................................................................................................... 20 

III. LA SITUACIÓN POLÍTICA ..........................................................................................................21 

A. IMAGEN FIGURAS PÚBLICAS ....................................................................................................................................... 21 
B. LA PREFERENCIA ACTUAL DE PARTIDOS POLÍTICOS ........................................................................................................... 23 
C. TENDENCIAS EN LAS PREFERENCIAS PARTIDARIAS ............................................................................................................ 24 

1. Votación en las elecciones presidenciales .............................................................................. 25 

2. Interés en los asuntos políticos .............................................................................................. 26 

3. Impacto de las elecciones en la vida familiar ........................................................................ 27 

4. Intención de voto utilizando papeleta ................................................................................... 28 

5. Candidato por el que nunca votaría....................................................................................... 29 

6. Ganará próximas elecciones presidenciales .......................................................................... 30 

7. Candidato que puede solucionar problemas ......................................................................... 31 

IV. TEMAS GENERALES .................................................................................................................32 

A. EL CALENTAMIENTO GLOBAL ...................................................................................................................................... 32 
B. LA FELICIDAD DEL SALVADOREÑO ................................................................................................................................ 34 

V. METODOLOGÍA .......................................................................................................................36 

A. POBLACIÓN DE ESTUDIO ............................................................................................................................................ 36 
B. SELECCIÓN DE LA MUESTRA Y CARACTERÍSTICAS ............................................................................................................. 36 



 

                                           CID Gallup El Salvador: Estudio de Opinión Pública 

                                          EL SALVADOR #106– Enero, 2019  4 

 

C. SIMULACIÓN DE VOTO .............................................................................................................................................. 37 
D. RECOLECCIÓN DE LA INFORMACIÓN U SUPERVISIÓN ........................................................................................................ 37 
E. LOS ENTREVISTADORES ............................................................................................................................................. 38 
F. LOS SUPERVISORES ................................................................................................................................................... 38 
G. FECHAS Y HORARIOS DE RECOLECCIÓN .......................................................................................................................... 38 
H. SUPERVISIÓN DE LA INFORMACIÓN .............................................................................................................................. 38 
I. PROCESAMIENTO DE DATOS ....................................................................................................................................... 39 
J. MARGEN DE ERROR Y NIVEL DE CONFIANZA UTILIZADO .................................................................................................... 39 

 

 

 

 

 

  



 

                                           CID Gallup El Salvador: Estudio de Opinión Pública 

                                          EL SALVADOR #106– Enero, 2019  5 

 

VISIÓN GLOBAL 
 

Las elecciones se realizan enmarcados dentro de la situación socio-económica de un país en el período 

de campaña; El Salvador no es excepción de esta norma.  Esta encuesta revela un cambio sumamente 

importante en el panorama de violencia que ha vivido el país casi permanentemente desde que 

termina la guerra civil en enero hace 27 años.  El porcentaje de ciudadanos que reporta que ha sido 

víctimas de un robo o un asalto en los últimos cuatro meses es bajo.  Parece ser que el programa 

forjado por el Presidente Salvador Sánchez Cerén está surtiendo efecto y el 20 por ciento de víctimas 

de la violencia es más bajo de lo que se observa en Costa Rica o Panamá.   

Sin embargo, este cambio llega muy tarde para ayudar al candidato presidencial oficialista, 

representante del Frente Farabundo Martí de Liberación Nacional FMLN, Hugo Martínez, que registra 

tercero en la intención de voto.  Pero si enmarca un futuro más positivo para el país y permite 

preguntar si al fin un pueblo sufrido encontrará la paz que ha añorado por tanto tiempo.    

Sánchez, y por extensión Martínez, pagarán con la derrota del FMLN por la situación económica de El 

Salvador y sus tasas elevadas de desempleo y su alto costo de la vida.  El estudio en este documento 

registra a Nayib Bukele, purgado como candidato por el FMLN después de liderar en la alcaldía de la 

ciudad capital, como el probable ganador.  Bukele proyecta optimismo y esperanza, emociones que 

han sido muy escasas en el país en los últimos años.  Incluso es probable que gane en la primera vuelta,  

rompiendo así el dominio de los dos grandes – FMLN y ARENA – que han gobernado continuamente 

desde 1989.    Después de 30 años de estar gobernados por estas dos agrupaciones el pueblo está listo 

para dar campo a una tercera opción este próximo 3 de febrero. 

Carlos Calleja, de ARENA, está en segundo lugar. Quienes lo que lo apoyan creen que este es el que 

pudiera levantar la economía; esto en su calidad de empresario exitoso.   

Tres de cada cinco entrevistados reportan que es muy probable que voten a principios del mes 

entrante.  Hay mucho entusiasmo entre los jóvenes, pero estos a veces no son tan confiables en el 

momento de tener que visitar a las urnas y dar uso a su derecho de votar.   Lo que sí es definitivo es 

que habrá más seguridad ese día de las votaciones a merced de los programas del Presidente Sánchez 

Cerén. 
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Interpretación de los datos 

 

 

Nota: 

Números pueden sumar “99” 0 “101” debido a efectos de redondeo. 
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I. LA SITUACIÓN ACTUAL DEL PAÍS 

A. EL RUMBO DEL PAÍS 

Pregunta: En su opinión, cuando usted toma en cuenta todo lo que pasa en El Salvador, ¿Cómo cree 

que va el país?   

 

A nivel general, la población se encuentra negativa con respecto al rumbo que actualmente han 

tomado los gobernantes para El Salvador.  No obstante lo anterior, y congruente con épocas previo 

a las elecciones, los comicios inyectan optimismo en la gente dado el cambio de líderes y hoy es un 

65% que se muestra negativo (16 puntos menos que en setiembre pasado). 

 

 

Contrario a lo arriba expuesto, los seguidores del FMLN son quienes opinan, en mayores 

proporciones, positivamente del rumbo que ha tomado el país.  Además, hay mayor aceptación 

de las políticas y acciones actuales entre aquellos que perciben la situación económica en sus 

hogares ha mejorado durante el último año.  
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B. LAS PREOCUPACIONES EN EL HOGAR  

Pregunta: ¿Cuál es la principal preocupación que tiene usted y su familia?   

 

El crimen y violencia en las comunidades se presenta como el problema que aqueja al mayor 

número de hogares en el país. Así lo perciben en especial quienes viven en la capital, tienen un nivel 

socioeconómico medio o alto, además de aquellos que han sido víctimas de los maleantes en estos 

últimos meses. Además, se menciona la economía, principalmente en familias donde el jefe del 

hogar no cuenta con estudios universitarios o son liderados por mujeres. También 

proporcionalmente se observa afecta más a personas fuera de Gran San Salvador. Si a lo anterior se 

agrega el desempleo, se observa un impacto doble en los ciudadanos del problema económico. 

Estos indican hacen falta más trabajos donde los salarios les permitan hacer frente a sus 

necesidades. 

Otros problemas, como la falta de atención médica adecuada, así como una mejor educación para 

los hijos también son citados. Sin embargo, estos están opacados ante los arriba citados. 

 

  

Fuente: anexo 7, cuadro estadístico 

Principal preocupación del hogar 

-Porcentaje principales menciones- 

El costo de cubrir las 

necesidades básicas/no 

alcanza el dinero 

Hay mucho crimen y violencia 

en el barrio/colonia 

 

El jefe del hogar u otro, no tiene 

trabajo/empleo 

 

La educación que reciben los 

jóvenes no es buena 

No hay atención médica 

adecuada para nosotros 

26 

22 

14 

8 

7 
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C. LOS PROBLEMAS DEL PAÍS  

Pregunta: ¿Cuál considera usted es el principal problema de nuestro país?   

A nivel de país, el problema principal que se percibe enfrenta El Salvador es el económico, 

así como inseguridad y la corrupción entre sus gobernantes. El primero junto con el alto 

costo de la vida, tiende a ser mencionado por aquellos que señalan necesidades 

financieras sus hogares, mientras que la corrupción en el gobierno, proporcionalmente lo 

expresan más quienes acuden a la universidad o indican seguir las noticias del país, así 

como simpatizantes de Bukele en estas elecciones. 

La inseguridad ciudadana es también bastante mencionada. De ella se indica el gran 

número de asaltos y daño provocado por las pandillas, así como el poco impacto que tiene 

la policía en la lucha contra los delincuentes. 

  

Fuente: anexo 13, cuadro estadístico. 

Principal problema del país 

-Porcentaje principales menciones- 

Falta de empleo 

Corrupción en el gobierno 

Inseguridad ciudadana: crimen, 

robos, asaltos/pandillas. 

Costo de la vida alto 

Falta hospitales y mala salud 

27 

26 

19

* 

6 

6 
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D. LA DELINCUENCIA 

1. Las víctimas de asalto 

Pregunta: En los últimos cuatro meses ¿ha sido usted o algún familiar que vive en este hogar con 

usted, víctima de un robo o, asalto?    

 

El alto número de víctimas de la delincuencia es congruente con la percepción de inseguridad que 

tienen los ciudadanos. En los últimos cuatro meses en aproximadamente una quinta parte de los 

hogares vive al menos una persona que ha sido víctima de algún crimen. El impacto del crimen 

tiende a ser mayor en Gran San Salvador, así como entre usuarios de transporte público o personas 

de nivel socioeconómico medio, además de opositores al FMLN o críticos del gobierno actual.   

       

Fuente: anexo 12, cuadro estadístico. 

Hogares donde alguien ha sido víctima de la delincuencia  
en últimos cuatro meses (2019) 

-Porcentaje- 

Hogares con víctimas  (1/18) 

Gran San Salvador: 23% 

Mayo, 

2018 

Set.,  

2018 

Enero, 

2019 
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2. Incremento de la delincuencia 

Pregunta: ¿Cree usted que el crimen y la delincuencia en nuestro país ha aumentado, ha quedado igual 

o ha disminuido en los últimos cuatro meses?   

  

La delincuencia se percibe está en aumento y los últimos cuatro meses no han sido la 

excepción. Este sentimiento de estar “perdiendo la guerra” ante las pandillas se incrementa 

entre residentes en la capital y otras ciudades, así como entre quienes cuentan con estudios 

medios o superiores. Además, concurrente con los tiempos electorales, los simpatizantes de 

Calleja o Bukele son más críticos que los seguidores del partido oficial, y en mayores 

proporciones descalifican las funciones del gobierno en torno al tema. 

No obstante esta opinión, la cantidad de asaltos y robos ha bajado desde mayo de 2018. 

  

Fuente: anexo 12, cuadro estadístico. 

Opinión sobre tendencia del crimen en últimos cuatro meses 
-Porcentaje- 

San Salvador Otra Cuidad 

Total 
Resto 

Región 
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E. LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE LA FAMILIA CON RESPECTO AL AÑO PASADO 

Pregunta: Y ¿Cómo considera usted que está la situación económica de su familia en comparación con 

el año pasado?   

   

Las finanzas familiares están “igual” o “peor” en comparación al año pasado. Este sentimiento de 

“estar estancado”, como lo dijo una ama de casa participante en el estudio, crea frustración en la 

gente y maximiza las críticas que se hacen al gobierno. De hecho, la percepción de la tendencia en 

la economía del hogar es una variable altamente correlacionada con las preferencias partidarias y, 

por ello quienes mencionan estar hoy peor en comparación con enero del pasado año en altos 

porcentajes marcan la papeleta con opciones distintas al FMLN. 

Es relevante también mencionar como el sentimiento de necesidades financieras se ve impactado 

por la edad de la persona. Los menores de 25 años, quienes en gran parte de los casos no son aún 

responsables por el sustento de sus familias, perciben su economía no ha variado. Por el contrario, 

los mayores de 40 años o amas de casa opinan hoy requieren de mayor cantidad de efectivo para 

hacer frente a sus necesidades económicas. 

 

  

Fuente: anexo 10, cuadro estadístico. 

Percepción de la condición económica familiar en comparación con año pasado  

-Porcentaje- 

18-24 25-39 
Total 

40 y + 

Edad 
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F. PERSPECTIVAS DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA FAMILIAR – TENDENCIAS  

Pregunta: ¿Cómo cree que será la situación económica de su familia en los próximos 12 meses? 

 

Los periodos electorales normalmente traen optimismo en la población con respecto a una posible 

mejora en la situación económica de sus familias. Esto porque un cambio de personas a cargo del 

gobierno, especialmente si los actuales no son de su predilección, consideran traerá mejores 

empleos públicos y líderes con nuevas ideas que mejoren la situación negativa actual. Dado lo 

anterior, en estos momentos un alto porcentaje espera estar financiera mejor, o al menos igual, el 

año entrante. Los que así piensan se encuentran principalmente entre seguidores de Nayib Bukele 

o Carlos Calleja. 
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II. EL GOBIERNO ACTUAL 

A. EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN SÁNCHEZ CERÉN  

Pregunta: ¿Cuál es la opinión que tiene usted de la manera en que Salvador Sánchez Cerén desempeña 

sus labores como presidente?   

A menos de seis meses de terminar Salvador Sánchez Cerén su período constitucional como 

presidente de la República, las críticas por su desempeño son mayoría entre los ciudadanos. Se le 

castiga principalmente por no haber mejorado el problema económico, así como el que la 

inseguridad continúa siendo grave en las principales ciudades y especialmente en la capital.  

Además, se le achaca no haber combatido la corrupción y el que no se percibe se está esforzando 

suficiente para cumplir con sus funciones. 

Los pocos que le califican favorablemente se encuentran entre simpatizantes del FMLN. También, 

obtiene respaldo también entre quienes consideran la situación financiera en sus hogares ha 

mejorado en los últimos meses. 

  

Fuente: anexo 9, cuadro estadístico. 

*Se restan las opiniones positivas de las negativas  

Evaluación de labores del presidente Sánchez Cerén 
-Porcentaje- 

33 

14 

27 

19 

7 
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B. TENDENCIAS EN EVALUACIÓN DE LABORES ADMINISTRACIÓN SÁNCHEZ CERÉN 

Pregunta: ¿Cuál es la opinión que tiene usted de la manera en que Salvador Sánchez Cerén desempeña 

sus labores como presidente? 

 

Salvador Sánchez Cerén ha estado calificado desfavorablemente a lo largo de su gestión. Como se 

observa en el gráfico a continuación, desde enero de 2015 las opiniones negativas siempre han 

sido mayores que las positivas. Esto incide en estos momentos en el bajo porcentaje de apoyo que 

tiene el aspirante a la presidencia por su partido, Hugo Martínez. 

Sin embargo, desde mayo de 2018 ha mejorado la evaluación del desempeño de Sánchez en 14 

puntos.  Sigue negativa la percepción, pero menos que durante el primer semestre de 2018. 
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Fuente: Anexo 9, cuadros estadísticos y estudios anteriores. 
* Se restan las opiniones positivas de las negativas.
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C. EVALUACIÓN DE ADMINISTRACIONES EN PERIODOS SIMILARES 1988 A LA FECHA 

Pregunta: ¿Cuál es la opinión que tiene usted de la manera en que Salvador Sánchez Cerén desempeña 

sus labores como presidente? 

 

El cuadro a continuación expone las calificaciones de los seis mandatarios previos y el actual 

presidente. Están en similares períodos de sus respectivos mandatos y previo a elecciones para 

elegir a sus sucesores. Mauricio Funes es quien mejores notas obtuvo en su momento, seguido por 

Francisco flores y Alfredo Cristiani. Por el contrario, son Sánchez y Duarte los que tienen peores 

resultados. Con base en lo anterior, se puede suponer que índices de evaluación inferiores a 27 

puntos impiden que el candidato oficial triunfe en los comicios y continúe con la línea de partido. 

 

Administración en periodos similares – 1988- 2019 
Porcentajes 

 

Evaluación 

Administración 

Sánchez 
01/19 

Funes 
01/14 

Saca 
02/09 

Flores+ 
02/04 

Calderón + 
01/99 

Cristiani 
02/94 

Duarte + 
10/88 

    

 

  

Total 100 100 100 100 100 100 100 
        
Muy bien/bien 26 60 46 59 43 50 32 
Ni bien, ni 
mal/NS/NR  

27 26 29 22 42 40 48 

Mal/muy mal 47 14 25 18 15 10 20 
        
Índice a/ b/ (21) 46 21 41 28 40 12 
a/ Índice:  se restan opiniones desfavorables de favorables. 
b/ Resultados en paréntesis indican resultados negativos. 
Fuente: anexo 9, cuadros estadísticos y estudios anteriores. 
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D. APROBACIÓN DE LABOR PRESIDENCIAL 

Pregunta: En general, ¿aprueba o desaprueba la forma en que desempeña sus labores como Presidente 

Salvador Sánchez Cerén?   

El gráfico a continuación expone la calificación de la gestión gubernamental que realizan los 

ciudadanos cuando no tienen opción de “ni bien”, “ni mal”. La desaprobación ha sido siempre 

es significativa, especialmente entre los menores de 24 años de edad o quienes cuentan con 

estudios secundarios o universitarios.  Los pocos que le respaldan se encuentran 

principalmente entre seguidores del FMLN. 
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E. SITUACIÓN DEL PAÍS AL FINALIZAR ADMINISTRACIÓN SÁNCHEZ CERÉN 

Pregunta: ¿Cómo cree que el presidente Sánchez Cerén dejará el país al final de su mandato actual?    

Existe la percepción que Salvador Sánchez Cerén dejará el país en peor estado en comparación a 

cuando inició su gestión en unidad del 2014, luego de recibir la banda presidencial de parte de 

Mauricio Funes. Esta forma de pensar es generalizada, congruente con la opinión negativa que se 

tiene de sus labores en estos cinco años, tiende a ser más común entre simpatizantes de partidos 

de oposición, así como entre aquellos que han visto desmejorar la situación económica de sus 

familias en los últimos meses. 

  

Fuente: anexo 13, cuadro estadístico. 

Opinión sobre forma en la que estará el país al finalizar 

administración Sánchez Cerén 

-Porcentaje- 
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F. ACCIONES DE SÁNCHEZ CERÉN POR EL BIEN DEL PAÍS 

Pregunta: ¿Cuánto cree usted que Salvador Sánchez Cerén, con sus acciones, hace lo que es bueno para 

el pueblo salvadoreño?   

Los ciudadanos no consideran Salvador Sánchez Cerén busca el bien del pueblo al realizar su 

trabajo y por ello hay desconfianza en las acciones que el mandatario realiza. Los resultados de 

esta pregunta, negativos en especial entre seguidores de partidos de oposición, se utilizan 

internacionalmente para medir la confianza de la población al ejecutar el presidente sus acciones, 

así como cuando menciona irá a realizar una nueva obra o promesa de gobierno. 

 

  

Fuente: anexo 12, cuadro estadístico 

  

Opinión sobre acciones del gobierno busca lo mejor para el pueblo 
-Porcentaje- 
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G. RECORDACIÓN DE LA PRIMERA DAMA 

Pregunta: Recuerda ¿cuál es el nombre de la primera dama actual?; ¿Considera que ella (Margarita 

Villalta de Sánchez) está haciendo una buena labor en bien de nuestra población?   

La primera dama Margarita Villalta, es desconocida por mayor parte de la población y por ello sus 

labores tienden a no ser reconocidas. Esto a diferencia de otras que ocuparon el cargo 

anteriormente, como Vanda Pignato (Administración Funes Cartagena) y Elizabeth Aguirre 

(Administración Calderón Sol), quienes fueron populares y aceptadas por los ciudadanos. Incluso 

en varios momentos ellas fueron más queridas que sus respectivos esposos, independientemente 

del partido político de la persona que opinaba. 

 

 

  

Fuente: Anexo 19, cuadros estadísticos.            
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III. LA SITUACIÓN POLÍTICA 

A. IMAGEN FIGURAS PÚBLICAS  

Pregunta: ¿Cuál es su opinión de (nombre de personalidad)? Por favor decirme si lo conoce o no, y si lo 

conoce si tiene una opinión favorable o desfavorable 

Dada la coyuntura electoral que vive en estos momentos el país, en esta ocasión se evaluó 

únicamente a los cuatro candidatos presidenciales y el mandatario Salvador Sánchez Cerén. Todos 

ellos a nivel de persona y no por el cargo que ostentan o al que aspiran. Nayib Bukele es quien en 

estos hoy goza de mayor número de opiniones favorables, además de recibir relativamente menos 

negativas. Él incluso entre seguidores de ARENA o del FMLN tiene mayor número de promotores 

que detractores. 

Carlos Calleja ocupa el segundo lugar con 40% de opiniones positivas, estas provenientes 

principalmente de los simpatizantes de ARENA o sin preferencias partidarias.  Además, entre los 

seguidores areneros Calleja ha logrado consolidar su imagen y la gran mayoría opina favorable de 

él (algo que no sucedía inmediatamente después de la convención interna de su partido). 

 

Imagen de personalidades evaluadas  

2015 a la fecha 

-Porcentajes- 

Personalidades 
Enero, 2019 2018 

2017 2016 
2015 

Fav Des NO Ind (1) Set May Ene (2) 

Nayib Bukele 60 23 18 37 67 74 72 70 73 68 

Carlos Calleja 39 39 22 -- 43 40 40 31 24 18 

Josue Alvarado 12 25 61 (13) - - - - - - 

Salvador Sánchez 32 58 10 (26) 31 31 32 34 43 50 

Hugo Martínez 31 40 29 (9) 26 - -  - - 

1) Índice:  se restan opiniones desfavorables de favorables. 
2) Resultado anual promedio de opiniones favorables. 
Fuente: anexo 11, cuadros estadísticos. 

Hugo Martínez, como persona, recibe el descontento hacia el partido que representa y, gran parte 

de aquellos seguidores de grupos de oposición opinan desfavorable de él. El cuarto candidato, 

Josué Alvarado, aún es desconocido por una mayoría de la población. 
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Salvador Sánchez Cerén, la persona al igual que como presidente, tiene una imagen desfavorable 

entre los ciudadanos. Esto especialmente entre quienes se oponen al FMLN o no simpatizan con 

alguna agrupación política. 
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B. LA PREFERENCIA ACTUAL DE PARTIDOS POLÍTICOS 

Pregunta: ¿Cuál es el partido político preferido suyo?  

ARENA (Alianza Republicana Nacionalista), con 21% de seguidores, es el partido político con más 

seguidores entre los entrevistados.  El partido tiende a ser proporcionalmente más fuerte entre 

personas de 60 años de edad, así como un nivel educativo medio o bajo. 

 GANA (6%) y Nuevas Ideas (17%) en coalición cuentan con mayor número de seguidores. Juntos 

igualan el apoyo recibido por ARENA.  Tienen proporcionalmente más cantidad de adeptos entre 

residentes en Gran San Salvador y menores de 30 años de edad. 

 

Fuente: anexo 16, cuadros estadísticos. 

 

EL FMLN (Frente Farabundo Martí para la Liberación Nacional), obtiene apenas un 11%. Esto 

especialmente entre residentes de Gran San Salvador y mayores de 60 años de edad. Otras 

agrupaciones, como el PDC (Partido Demócrata Cristiano), PCN (Partido de Concertación Nacional), 

VAMOS o la Democracia Salvadoreña tienen en su conjunto solo un uno por ciento (1%). Estos con 

mayor proporción entre mayores de 50 años de edad. 

Es importante mencionar que a pocas semanas de los comicios aún hay un 44% de personas sin 

preferencias políticas. Ellos tienden a considerar que las elecciones tienen poco impacto en la 

condición de vida de sus familias y muchos de ellos dicen probablemente no irán a votar. 

  

FMLN
11%

ARENA
22%

Nuevas ideas
17%Otros

1%

NS/NR/Ninguno
43%

GANA 
6%

Partido de preferencia
-Porcentajes-
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C. TENDENCIAS EN LAS PREFERENCIAS PARTIDARIAS 

Pregunta: ¿Cuál es el partido político preferido suyo o a cuál partido pertenece usted?   

El gráfico a continuación muestra las preferencias partidarias a lo largo de los últimos once años. 

Tanto el FMLN como ARENA han perdido la hegemonía que antes tuvieron, productos del desgaste 

en el gobierno (FMLN) y la creación del movimiento Nuevas Ideas, que unido a GANA han atraído 

a gran parte del centro-derecha y centro-izquierda antes existente en el país.  
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D. LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES 

1. Votación en las elecciones presidenciales 

Pregunta: ¿Qué tan probable es que usted vote en las elecciones el año entrante?  

 

En estos momentos un 62% del electorado menciona sí estará participando en las próximas 

elecciones con su voto. Además, un 10% se muestra indeciso y aún no decide si acudirá o no. 

Aquellos que definitivamente irán a emitir su voto proporcionalmente se encuentran más entre 

quienes cuentan con estudios universitarios o medios, así como mayores de 30 años de edad, 

además de considerar que el resultado de las elecciones sí puede tener un impacto positivo en la 

vida de sus familias. 
 

  

62 60 64
75

54
64 64

10 10
12

7

18
9 9

TOTAL Primaria Secundaria Superior 18-24 años 25-39 años 40 y más años

Nivel educativo                     Edad

Porcentaje con "Muy/Algo" probable vote en 
las próximas elecciones

-Porcentajes-

Muy probable Algo probable

Fuente: Anexo 8, cuadro estadísticos.
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2. Interés en los asuntos políticos 

Pregunta: ¿Cuánto le interesan a usted los asuntos políticos de nuestro país?  

 

Conforme se aproximan las elecciones es normal que se incremente el interés en los asuntos 

políticos entre la población. Esto como se puede observar desde setiembre del 2017, 

especialmente entre personas con al menos un año de estudios universitarios (quienes en siete 

de cada diez casos muestran interés), mayores de 30 años de edad o quienes tienen intención 

de ir a votar en las próximas elecciones. 

Aquellos con mayor interés en los asuntos políticos además tienden a considerar que los 

resultados de las elecciones tienen un impacto en la vida de sus hogares. De ahí la importancia 

que le dan al seguir estos temas en su quehacer diario. 
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3. Impacto de las elecciones en la vida familiar 

Pregunta: Algunos nos dicen que para que votar. Por si las elecciones no cambian a nada. Otros dicen 

que sí hay que votar porque afectan los resultados mucho a lo que ocurre en el país. Otros dicen que no 

saben. ¿Usted qué opina?   

Las elecciones presidenciales se perciben sí tienen un impacto en la vida de los ciudadanos. 

Esta opinión es compartida por la mayoría de las personas, más se incrementa 

considerablemente entre quienes mencionan intención de acudir a emitir su voto, así como 

entre personas con estudios universitarios. 

  

 

  

Fuente: anexo 8, cuadro estadístico. 

Opinión sobre si votar en las elecciones Impacta lo que 

pasa en el país  
-Porcentaje- 

71 
Afectan mucho lo que pasa 

en el país las elecciones 

23 
No afectan nada en el país la 

elección 

6 NS/NR 

Primaria Secundaria 

Total 
Superior 

Educación 

65 90 79 

27 9 16 

8 1 5 



 

                                           CID Gallup El Salvador: Estudio de Opinión Pública 

                                          EL SALVADOR #106– Enero, 2019  28 

 

4. Intención de voto utilizando papeleta 

Pregunta: Si las elecciones presidenciales fueran hoy y los siguientes fueran los partidos y candidatos 

que les representan ¿por cuál votaría usted? (Papeleta)  

Nayib Bukele es el candidato que obtiene mayor número de votos (43%). Lo anterior utilizando 

el sistema de papeleta (similar a la que se utilizará el 3 de febrero – ver metodología) y urna 

con voto secreto. El respaldo hacia el candidato de GANA se observa en todos los grupos 

sociodemográficos, incrementándose entre quienes tienen menos de 30 años de edad o 

residen en zonas urbanas. 

Carlos Calleja recibe un 24%, con el respaldo de los simpatizantes de su partido (el cual se ha 

logado consolidar), así como un apoyo importante de los mayores de 60 años de edad o 

residentes fuera de las cabeceras departamentales. 

Hugo Martínez, con siete por ciento (7%) del voto total, atrae el apoyo proporcionalmente más 

de los mayores de 40 años de edad o simpatizantes de su partido.  Sin embargo, entre estos 

últimos aún no ha logrado consolidar el apoyo, ya que un grupo importante menciona hoy 

estará apoyando con su voto a Bukele.   

 

 

Fuente: anexo 18, cuadros estadísticos. 
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Del total de la población, un 25% no marcó papeleta o no brindó su opinión.  Ellos se encuentran 

principalmente entre personas que consideran los resultados de las elecciones no tiene 

impacto en la forma en que viven en sus hogares, además tienen poca o ninguna probabilidad 

de ir a votar el primer domingo de febrero. No obstante lo anterior, algunos de ellos acudirán 

a votar, dando como resultado los números finales al cierre del conteo. 

 

5. Candidato por el que nunca votaría 

Pregunta: ¿Por quién nunca votaría usted?  

Carlos Calleja es quien mayor número de personas menciona como “el candidato por el que 

nunca votarían.” El rechazo hacia su persona proviene principalmente de simpatizantes 

contrarios a ARENA, en especial dos de cada tres seguidores efemelenistas.  Además de Calleja, 

se cita a Hugo Martínez, quien obtiene el rechazo principalmente de seguidores de ARENA o 

sin partido.  Martínez, al igual que Calleja, poseen un rechazo alto más que todo por el partido 

que representan y no a nivel personal. 

El rechazo hacia Nayib Bukele está presente en uno de cada diez votantes (9%).  Este es 

proveniente en especial de los simpatizantes de ARENA, más es relevante indicar que los 

areneros antes que no votar por Bukele no lo harían por Hugo Martínez del FMLN, partido por 

el cual la mitad de los areneros dicen nunca apoyarían. 

 

Candidato por el que nunca votaría según la papeleta que marca 
(Porcentajes) 

  

Candidato por el que  
nunca votaría 

TOTAL Partido Preferido 

GANA ARENA FMLN Ot/Ng 

      
Bukele/GANA 9 0 24 8 6 
Calleja/ARENA  33 62 4 65 23 
Martinez/FMLN 25 22 52 2 21 
Alvarado/VAMOS 4 5 3 7 4 
No sabe/ninguno 28 10 17 17 26 

      
Fuente: anexo 16, cuadros estadísticos. 
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6. Ganará próximas elecciones presidenciales 

Pregunta: ¿Quién cree usted será el próximo presidente del país?  

 

Nayib Bukele se percibe como el candidato que triunfará en las próximas elecciones 

presidenciales.  Esta opinión es mayoritaria, observándose un optimismo generalizado entre 

sus seguidores, quienes en casi la totalidad de los casos le citan como el triunfador. Incluso, un 

alto porcentaje de simpatizantes del FMLN (45%) consideran será el exalcalde el próximo 

mandatario, así como un 50% de quienes hoy no tienen preferencias partidarias. 

Carlos Calleja es mencionado como el triunfador por casi una quinta parte de la población 

(17%). Quienes le citan tienden a ser seguidores de ARENA, más entre estos últimos no se 

observa el sentimiento de optimismo de los simpatizantes de GANA y solo en dos de cada tres 

casos consideran su candidato triunfará el 3 de febrero próximo.   
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NS/NR
3%

Percepción de quién será el próximo presidente del país
-Porcentajes-

Fuente: Anexo 16, cuadros estadísticos.
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7. Candidato que puede solucionar problemas 

Pregunta: Independientemente de por quién va a votar usted, ¿cuál de los candidatos cree usted …?  

Ayudar a resolver el problema de seguridad aquí en el país/ crear más y mejores trabajos/gobernar en 

forma más honesta y menos corrupta/mejor preparado para ser presidente/tiene más gente 

capacitada a su lado para gobernar/dice más la verdad?   

Se incluyeron en el estudio una serie de preguntas con el propósito de evaluar las expectativas 

de la población con respecto a características personales del candidato para gobernar o su 

capacidad para actuar frente a los problemas que hoy se considera tiene el país.  Normalmente 

se observa que los ciudadanos tienden a otorgar los aspectos positivos al candidato de su 

preferencia o, en caso de duda, no mencionar a un contrario. 

En las áreas evaluadas (seguridad, creación de empleo, honestidad, preparación, equipo y 

verdad), Nayib Bukele es considerado como el que mejor pudiera hacer frente a las mismas o 

tiene las características personales para poder gobernar en una mejor forma.  Lo anterior 

debido en especial al alto nivel de expectativas que tienen quienes mencionan votarán por él 

en la capacidad de Bukele para gobernar el país y obras a realizar.  Esta confianza en el aspirante 

que les representa no está presente entre areneros o efemelenistas, estos últimos en muchos 

casos citando el nombre de Bukele como respuesta a las variables evaluadas en esta sección.  

 

Percepción de candidato que cumple mejor con la característica evaluada. 
- Porcentajes – 

 

 Característica evaluada 

Candidato Brindar 
seguridad 

Crear 
trabajos 

Gobernar 
honestamente 

Mejor 
preparado 

Mejor 
equipo 

Dice la 
verdad 

       
Nayib Bukele 42 42 45 44 38 36 
Carlos Calleja 17 23 18 20 23 15 
Hugo Martinez 8 7 7 11 7 7 
Josue Alvarado 1 1 1 1 0 1 
No sabe 33 27 29 25 32 41 
       
Fuente:  anexo 20 y 21, cuadros estadísticos. 
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IV. TEMAS GENERALES 

A. EL CALENTAMIENTO GLOBAL 

Pregunta: Ahora hablemos del calentamiento global. ¿Cuánto conoce o ha escuchado de este tema 

usted?; ¿Cree usted que la actividad de los seres humanos está contribuyendo al proceso de 

calentamiento global?; ¿En algún momento de su vida ha sembrado usted personalmente un árbol?; 

En el hogar donde usted vive, ¿guardan los deshechos reciclables separados del resto de la basura?; 

Algunos políticos dicen que los países como el nuestro tienen que tomar medidas en contra del 

calentamiento global, aunque se sacrifique el crecimiento económico. Otros dicen que la prioridad 

ahora es la economía y por más importante que sea el medio-ambiente, ahorita el enfoque tiene que 

ser el crecimiento de nuestra economía. Otros no saben.  ¿Usted qué opina?; ¿Cree usted que El 

Salvador debería de hacer esfuerzos para limitar el calentamiento global o es este principalmente una 

responsabilidad de los países ricos? 

El tema del calentamiento global aún no es común en la población y apenas un 43% dice saber del 

tema. Estos son en especial personas menores de 24 años de edad con estudios universitarios y 

residentes en las zonas urbanas del país. 

Aquellos que dicen saber del tema consideran que los humanos sí están contribuyendo al 

calentamiento global y por ello El Salvador debería hacer esfuerzos para limitar el mal, no dejando 

esa tarea únicamente a los países ricos. Esto independientemente de cualquier variable 

sociodemográfica evaluada en este estudio. Sin embargo, un 28% opina que la economía debe ser 

prioridad (aunque acciones para mejorarla impacten negativamente el calentamiento global), 

encontrándose estos proporcionalmente más entre los mayores de 40 años de edad y un nivel 

socioeconómico medio o bajo.   

El sembrar un árbol, y su importancia, ha sido parte relevante de la educación en el país.  A nivel 

general, la mayoría menciona haber sembrado un árbol en algún momento de su vida, 

indistintamente del nivel educativo o edad de la persona. 

El hábito de separar los deshechos de materiales que se pueden reciclar de aquellos que no se 

pueden aún no es parte de la cultura en el país.  Hoy día, en la mayoría de las casas no se hace 

separación de las basuras, tendiendo esto a ser más común en familias que residen en Gran San 

Salvador donde el jefe del hogar no ha tenido estudios universitarios. 
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Opinión con respecto a temas relacionados con el calentamiento global. 
(Porcentajes) 

 

Variable Porcentaje Variable Porcentaje 

    
Ha escuchado del 
calentamiento global 

100 
Ha sembrado un árbol en 
algún momento de la vida 

100 

Mucho 25 Sí 84 
Algo 18 No/NS 16 
Poco 31   
Nada/NS 26 Contribuyen los humanos 

100 
  Al calentamiento global 
Separan productos  

100 
Sí 85 

reciclables del resto basura No 10 
Sí 42 NS 5 
No 58   
  Opinión sobre prioridad:  

100 
  economía o calentam. global 

Actitud de El Salvador frente a  
100 

Lucha contra calent. global 52 

Calentam. Global sobre la economía  
El país debe hacer esfuerzo 75 

13 
Economía debe ser 28 

Responsabilidad países ricos prioridad sobre economía  
NS/NR 13 NS/NR 20 

    

Fuente: anexo 13 a 15, cuadros estadísticos. 
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B.  LA FELICIDAD DEL SALVADOREÑO 

Pregunta: Pensemos en usted, en general, ¿se siente que es feliz en su vida?; ¿Tiene usted una amiga o 

amigo en quien pueda confiar sus alegrías, penas o necesidades?; En la navidad pasada, ¿recibió usted 

regalos de sus amigos?; La navidad pasada, ¿considera usted que mejor que la navidad del año 

antepasado?   

 

El salvadoreño, a pesar de los problemas de delincuencia y económicos que vive el país, es una 

persona feliz. Sin embargo, es importante mencionar que el porcentaje de quienes se sienten 

alegres con su vida tiende a disminuir con la edad y mientras entre los jóvenes de 18 a 24 años de 

edad un 81% dice estar “muy feliz”, entre los mayores de 40 años solo un 53% comparte este 

sentimiento. Además, entre mejor sea el nivel socioeconómico de la persona, proporcionalmente 

se observa mayor número de personas contentas. 

Al pensar en la felicidad alguien a quien se le puedan confiar las alegrías y las penas es importante.  

De hecho, la gran mayoría de quienes hoy mencionar estar muy felices mencionan contar con esa 

persona con quien pueden hablar, mientras que aquellos que se encuentran tristes en muchos 

casos no tienen alguien con quien compartir.  Ese alguien puede ser un pariente o un amigo, siendo 

los primeros más para los mayores de 30 años y los amigos especialmente entre los menores de 

25 años de edad. 

El compartir con amigos y familiares mencionan, en especial aquellos que están felices y tienen 

alguien con quien compartir alegrías y tristezas, es algo que esperan hacer más tiempo en el 2019, 

o al menos igual que en este 2018 que acabó hace pocas semanas. Además, estas expectativas 

tienden a ser más comunes entre mayores de 40 años de edad, independientemente de si se es 

hombre o mujer.  

La navidad es época de compartir y por ello muchos reparten regalos en sus hogares o con sus 

amigos.  Esta costumbre tiende a ser más común entre familiares, así como entre personas con un 

nivel socioeconómico alto. Esto último especialmente cuando se trata de intercambiar obsequios 

con los amigos. 
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Opinión con respecto a temas relacionados con la felicidad, la amistad  
y los regalos en navidad. 

(Porcentajes) 
 

Variable Porcentaje Variable Porcentaje 

    
Forma en la que se siente 100 Tiene amigo/a en la que pueda 100 

Muy feliz 60 confiar alegrías/penas  
Algo feliz 21 Sí, es familiar 41 
Poco feliz 13 Sí, no es familiar 27 
Nada feliz 4 No tiene 31 
NS/NR 2 NS/NR 1 
    

Tiempo que tendrá con amigos 100 Recibió regalos de amigos en 100 
 Y familiares en el 2019  Navidad recién pasada  

Más que en el 2018 37 Sí 39 
Igual que en el 2018 43 No 61 
Menos que en el 2018 14   

  NS/NR 7 Recibió regalos de familiares 100 
  en Navidad recién pasada  
  Sí 58 
  No 42 

    
Fuente: anexo 7, 23 y 24, cuadros estadísticos. 
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V. METODOLOGÍA 

 

A continuación, se sintetiza el diseño estadístico utilizado, así como el procedimiento que se siguió 

para la selección de la muestra y desarrollo del estudio. 

A. POBLACIÓN DE ESTUDIO 

Consiste en todas las personas de 18 años y más de El Salvador, durante las fechas de recolección 

de campo de la investigación y que residen en hogares particulares. 

B.  SELECCIÓN DE LA MUESTRA Y CARACTERÍSTICAS  

Se administraron 1,607 entrevistas distribuidas por todo el territorio de El Salvador -ver cuadro con 

características de la muestra-. Para lograrlo se empleó un muestreo mixto, elaborando una parte 

de la muestra de forma personal y otra telefónica.  

Para la muestra domiciliaria, primero se realizó una selección aleatoria de conglomerados de 

viviendas en los estratos definidos. Luego, mediante cuotas según variables socio demográficas, se 

eligieron los adultos a entrevistar uno por hogar. En la telefónica se siguió el mismo sistema. 

 

Características de la muestra 
-Porcentaje-  n=1,607 (1) 

 

Característica % Característica % 

    
Edad 100 Regiones 100 

18-24 16 Occidental 22 
25-39 32 Oriental 21 
40 y más 53 Central 46 

  Paracentral 12 
Nivel educativo 100   

Ninguno/Primaria 65 Género  
Secundaria 24 Masculino 48 
Superior 11 Femenino 52 

    
1) Tamaño de muestra igual a 1,607 en todos los cuadros o gráficos.  

Caso contrario se expresa. 
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En este caso, dado que la muestra aleatoria es seleccionada de forma proporcional al tamaño de 

los conglomerados y que se controlan las variables de caracterización, en este caso, sexo y edad, 

el método se escogió por dos razones. Primero cumple con los requisitos metodológicos que exige 

un estudio formal de investigación estadística y segundo, ha sido aplicado con éxito en ocasiones 

anteriores por la empresa en El Salvador en la medición de la opinión pública y la situación 

socioeconómica de sus habitantes.  

C. SIMULACIÓN DE VOTO 

Se utilizó en este estudio la 

papeleta para consultar el voto en 

secreto y similar a la cual se estará 

utilizando el próximo 3 de 

febrero. Esto con el objetivo de 

obtener una visión de lo que sería 

el comportamiento de la persona 

una vez que se encuentre en las 

urnas. La misma se expone a 

continuación. 

 

D. RECOLECCIÓN DE LA INFORMACIÓN U SUPERVISIÓN 

El cuestionario que utilizó CID/Gallup se administra en tableta programada para la recolección de 

los datos de la encuesta. Se utilizó un cuestionario pre-estructurado con preguntas “cerradas” 

(respuestas posibles ya están establecidas) y preguntas “abiertas” (el entrevistado brinda cualquier 

respuesta), donde se registró la opinión. Los temas y preguntas a tratar se decidieron con base en 

conversaciones con líderes de opinión, acceso a medios de comunicación   y con participantes 

salvadoreños que participan en estudios cualitativos. Además, se tomó en consideración la base 

de datos de preguntas hechas en estudios anteriores para así poder hacer las comparaciones 

respectivas de los cambios en la opinión pública a través del tiempo. 
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E. LOS ENTREVISTADORES 

Los encargados de recopilar la información en el campo son personas con acuerdos de 

confidencialidad de palabra y escrito, buena presentación, facilidad de aprendizaje, han 

completado la educación secundaria y han recibido la capacitación respectiva para el estudio en el 

que estarán laborando. En muchos de los casos, los encuestadores también cuentan con estudios 

universitarios e incluso diplomas de instituciones de educación superior. 

F. LOS SUPERVISORES 

Los supervisores, todos con experiencia en estudios de investigación social, opinión pública y de 

mercados, cuentan con educación universitaria. Los supervisores en el trabajo poseen experiencia 

nacional e internacional en el manejo y recolección de información.  

G. FECHAS Y HORARIOS DE RECOLECCIÓN 

Las entrevistas se realizaron entre del 4 al 12 de enero del 2019, en horarios que buscaron ampliar 

las posibilidades de encontrar al mayor número de personas en los hogares, para incrementar las 

probabilidades de cada uno de ser seleccionado en el estudio. Para esto, las entrevistas en Gran 

San Salvador se iniciaron, de lunes a viernes, a las 12:00 horas y hasta las 19:00 horas. Durante los 

sábados y domingos o fuera de Gran San Salvador el horario de entrevistas fue de las 08:00 horas 

a las 20:00 horas. 

H.  SUPERVISIÓN DE LA INFORMACIÓN 

Todas las entrevistas fueron revisadas mediante una crítica auditiva de la grabación: respuestas a 

todas las preguntas. Esta etapa tiene como propósito revisar la lógica de las respuestas y corregir 

las anotaciones defectuosas, previo a la supervisión in-situ. Los supervisores además llevaron a 

cabo la validación en un mínimo del 30% de las encuestas realizadas por cada entrevistador, 

seleccionando al azar varias de estas, así como del apego a la cartografía utilizada en la 

investigación. El audio de las tabletas fue un elemento básico para la validación de la entrevista, 

así como el uso GPS. 
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I. PROCESAMIENTO DE DATOS 

Al usar las tabletas, la información recolectada automáticamente pasa a la computadora. Las 

tabletas que usa CID/Gallup graban todas las entrevistas y supervisores escuchan por lo menos una 

tercera parte para asegurar que no haya errores o falseos.  Además de llamadas telefónicas o 

revisitas para constatar si la persona es la indicada para la entrevista y sus opiniones.  

J. MARGEN DE ERROR Y NIVEL DE CONFIANZA UTILIZADO 

Como es usual en este tipo de investigaciones, se trabaja con un error máximo permisible (nivel 

general de confianza) del 95% para las estimaciones. Por otra parte, los márgenes de error se 

definen con base en el tamaño de muestra con que se está trabajando. A nivel general, en los casos 

en que se utiliza la totalidad de la muestra, el error de muestreo sería de ±2.8 puntos como máximo.  

Lo anterior refleja que, para los resultados, de la totalidad de la muestra, expuestos en esta 

investigación, y suponiendo como ejemplo que el 60% de los entrevistados responde “sí” y el 40% 

que “no” a determinada pregunta, se tiene el 95% de confianza de que, si se hubiera entrevistado 

a todos los adultos salvadoreños, el resultado final de personas contestando “sí” habría estado 

entre 57.2% y 62.8%. Al mismo tiempo, quienes contestan “no” estarían entre 37.2% y 42.8%. 

 

 

 

 

 

 

 

 


